

СОТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТИ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ И СВЯЗИ В РАМКАХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Среди наиболее важных мероприятий 2006 года следует отметить Всемирную конференцию по развитию электросвязи (ВКРЭ-06), которая состоялась в период с 7 по 15 марта 2006 года в г. Доха (Катар). В ходе конференции были приняты Дохинская декларация и Дохинский план действий, в которых определены основные направления деятельности Сектора развития электросвязи МСЭ (МСЭ-Д) на следующие 4 года в соответствии с решениями Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (ВВУИО). Конференция рассмотрела вопросы дальнейшего развития электросвязи в глобальном масштабе, внедрения сетей связи нового поколения, развития сетей цифрового телевидения и радиовещания, беспроводных сетей доступа, телемедицины, электронной торговли и дистанционного обучения, а также кибербезопасности и борьбы со спамом.

Кроме того, в ходе мероприятия обсуждались предложения России о необходимости расширения мандата МСЭ-Д, в том числе изменение его названия на «Сектор развития инфокоммуникаций» как основного сектора МСЭ по реализации решений ВВУИО.

В период с 15 мая по 16 июня 2006 года в г. Женеве (Швейцария) состоялась вторая сессия Региональной конференции радиосвязи по планированию цифровой наземной радиовещательной службы в частях районов 1-го и 3-го в полосах частот 174–230 МГц и 470–862 МГц Международного союза электросвязи (РКР-06).

В конференции приняли участие более 1000 делегатов, представляющих 104 страны, было подписано международное соглашение, ставшее предвестником появления «полностью цифровых» служб наземного звукового и телевизионного радиовещания. Принятый цифровой план, в основу которого заложены стандарты T-DAV (для звука) и DVB-T (для ТВ), покрывает обширную территорию земного шара, включающую Европу, страны СНГ, Африку, Ближний Восток и Исламскую Республику Иран.

Конференция играет важную роль в реализации задач ВВУИО, поскольку ее решения ориентированы на расширение возможностей вещания и практическую ре-

ализацию стратегии, разработанной МСЭ при участии российских ученых, – стратегии внедрения цифрового вещания как многофункциональной информационной службы, обеспечивающей многопрограммность, интерактивность, Интернет и множество других услуг, востребованных информационным обществом. Решения конференции определяют на предстоящие 30–40 лет всю «архитектуру» сети цифрового вещания в России, Европе и других странах.

Еще одним из наиболее значимых событий 2006 года является открытие в г. Москве офиса Зонального представительства МСЭ. Его деятельность создаст благоприятные условия для обеспечения более широкого участия России и стран СНГ в развитии информационного общества, реализации региональных инициатив стран СНГ, поддерживаемых МСЭ, в целях преодоления «цифрового разрыва» между государствами нашего региона и развитыми странами мира.

В период 30 октября – 2 ноября 2006 года в Афинах (Греция) состоялся Форум по вопросам управления использованием Интернета. В форуме приняли участие представители правительств, гражданского общества, международных организаций, неправительственных организаций, частного сектора и научных кругов с целью обсуждения следующих вопросов: свобода поиска, получения, передачи и использования информации; укрепление доверия в он-лайн среде, защита пользователей от спама, вирусов, обеспечение защиты информации личного характера; распространение многоязычия, включая доменные имена Интернета и развитие местного контента; развитие инфраструктуры, стоимости международных подключений, включая проблемы доступности и цены услуг сети Интернет.

Предложения России о необходимости постепенного перехода к международной системе управления использованием Интернета, об укреплении международного сотрудничества в области обеспечения безопасности ИКТ и международной информационной безопасности получили значительную поддержку среди участников форума.

В рамках председательства Российской Федерации в Организации Черноморского экономического сотрудничества по информационным и коммуникационным технологиям (ЧЭС) в период 16–17 октября 2006 года состоялись встреча министров, отвечающих за информационные технологии и телекоммуникации в странах-членах и наблюдателях Рабочей группы ЧЭС по ИКТ, и заседание Рабочей группы ЧЭС по ИКТ.

По итогам встречи был подписан Меморандум о взаимопонимании в отношении многостороннего сотрудничества в области почтовой связи и принято совместное заявление министров. В совместном заявлении отражено, что построение информационного общества имеет приоритетное значение в плане социально-экономического развития стран – членов ЧЭС. Для достижения этой цели необходимо решить задачи по ликвидации «цифрового разрыва», развитию социально значимых приложений ИКТ в образовании, телемедицине, «электронном правительстве», а также совершенствованию нормативно-правовой базы в области ИКТ, привлечению инвестиций и обеспечению информационной безопасности.

Также ведется активное сотрудничество в области информационных технологий и связи со странами – участниками СНГ в рамках Регионального сотрудничества в области связи (РСС).

Среди проведенных в 2006 году мероприятий необходимо отметить 36-е заседание Совета глав Администратий связи РСС и 10-е заседание Координационного совета по информатизации при РСС. Данные мероприятия состоялись в г. Москве в период 12–13 декабря и были приурочены к 15-летию образования РСС.

В заседаниях приняли активное участие делегации от Администраций связи членов и наблюдателей РСС, представители международных организаций, приглашенные в качестве почетных гостей.

В ходе работы были подведены основные итоги за 15-летний период деятельности Содружества, а также обсуждены стратегические направления деятельности РСС.

Участники рассмотрели вопросы сотрудничества РСС с Международным союзом электросвязи и Всемирным почтовым союзом. Дальнейшее укрепление сотрудничества с этими международными организациями позволит участникам РСС и в дальнейшем консолидированно отстаивать свои позиции на международной арене.

Решением Совета глав АС РСС создан постоянно действующий орган регуляторов в области связи. Данное решение имеет значительную роль в регулировании рынка связи в странах СНГ.

Активное развитие сотрудничества ведется и по линии Всемирного почтового союза (ВПС). ВПС явля-

ется специализированным учреждением ООН, объединяющим в настоящее время 191 страну мира. Союз был образован в 1874 году. Россия вошла в число 22 стран-основателей и является членом ВПС со дня его учреждения. Сфера деятельности данной организации включает в себя взаимодействие с международными почтовыми службами, регламентацию, повышение качества, развитие новых служб и изучение проблемных вопросов деятельности почты.

Страны – члены ВПС составляют единую почтовую территорию для взаимного обмена почтовыми отправлениями при гарантии свободы транзита на всей территории Союза.

Высшим органом Союза является Конгресс, который собирается один раз в четыре года. Между двумя конгрессами непрерывность работы ВПС обеспечивает Административный совет (АС), являющийся постоянным органом Союза. К постоянным органам ВПС относятся также Совет почтовой эксплуатации (СПЭ) и Международное бюро (МБ). МБ является центральным учреждением, функционирующим в месте пребывания Союза (г. Берн, Швейцария), возглавляет МБ генеральный директор, избираемый на Конгрессе и работа которого контролируется АС.

Российская Федерация осуществляет обмен международными почтовыми отправлениями со всеми странами – членами ВПС и принимает активное участие в деятельности его органов. В настоящее время Россия является членом СПЭ и председателем Группы стратегического планирования, что позволяет ей активно влиять на основные решения, принимаемые в рамках ВПС.

Россия активно участвует в работе комиссий и рабочих групп ВПС и в настоящее время является членом проектных групп СПЭ: «Оконечные расходы», «Почтовая экономика», «Транзитные расходы», «Качество службы», «Ответственность», «Поддержка таможи», «Отношения с клиентурой» и др., а также членом Группы действий по почтовой безопасности, Группы действий по почтовому развитию, Кооператива EMS и Телематического кооператива. Кроме того, Российская Федерация является председателем Группы СПЭ «Почтовые финансовые службы» и вице-президентом Консультативного совета по прямой почтовой рекламе.

В заключение стоит отметить, что сотрудничество в рамках международных организаций способствует защите национальных интересов государства в области информационных технологий и связи. Основной задачей в ближайшей перспективе станет сохранение и наращивание достигнутого положительного потенциала в области международного сотрудничества, дальнейшее укрепление авторитета России на международной арене.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ДИРЕКТОРА ДЕПАРТАМЕНТА
МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА
МИНИФОРМСВЯЗИ РОССИИ
М.В. Тимофеев,
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОРГАНИЗАЦИЙ МИНИФОРМСВЯЗИ РОССИИ
Н.С. Коканова